
 Αθήνα, 13 Σεπτεμβρίου 2012 

 

 Αριθμ. Πρωτ.: 1077 

 

 

 Προς: 

 Συλλόγους-Μέλη 

 της Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α. 

 στην Περιφέρεια Κρήτης 

 

 Κοινοποίηση: 

 Πίνακας Αποδεκτών 

 

 

Συνάδελφοι, 

 

Σε συνέχεια της Παγκρήτιας Σύσκεψης των Μελών των Διοικητικών 

Συμβουλίων των Συλλόγων-Μελών της Ομοσπονδίας που πραγματοποιήθηκε την 

Πέμπτη 11 Φεβρουαρίου 2011 και το με αριθμ. πρωτ.: 420/13-4-2011 έγγραφό μας, 

όπου σας στείλαμε την από 1 Απριλίου 2011 μελέτη του Πολυτεχνείου Κρήτης για την 

αναθεώρηση το Περιφερειακού Σχεδιασμού Διαχείρισης Απορριμμάτων, σας 

στέλνουμε για ενημέρωσή σας αλλά και τον προγραμματισμό των παρεμβάσεων 

σας, τις παρατηρήσεις επί της μελέτης της Περιφέρειας Κρήτης για αναθεώρηση – 

επικαιροποίηση του Περιφερειακού Σχεδιασμού Διαχείρισης Απορριμμάτων 

(ΠΕ.Σ.Δ.Α.) του Πολυτεχνείου Κρήτης (Καθηγητής Αλέξανδρος Π.  Οικονομόπουλος). 

 

Σύμφωνα με τις παρατηρήσεις του Πολυτεχνείου Κρήτης: 

 

Η Ελλάδα επιδιώκει την επεξεργασία του συνόλου σχεδόν των σύμμεικτων 

απορριμμάτων της με τη διαδικασία της παραγωγής και καύσης δευτερογενών 

καυσίμων. Η επεξεργασία αυτή έχει υψηλότατο κόστος, είναι ασύμβατη με την Οδηγία 

98/2008, έχει τοξικές εκπομπές και στερεά κατάλοιπα και δημιουργεί έντονες 

κοινωνικές αντιδράσεις. Δαπανηρότερη και προβληματικότερη μέθοδο επεξεργασία 

με χρήση συμβατικών τεχνολογιών δεν θα μπορούσε να βρεθεί, ακόμα και εάν αυτό 

ήταν το αντικείμενο μεγάλης μελέτης. Χαρακτηριστικά αξίζει να αναφερθεί ότι: 

 

 Η απ’ ευθείας καύση των σύμμεικτων Α.Σ.Α., μετά από ανάκτηση κάποιων 

ανακυκλώσιμων υλικών, έχει ταυτόσημο περιβαλλοντικό αποτέλεσμα, αποδίδει 

πολύ περισσότερη ηλεκτρική ενέργεια, και κοστίζει μέχρι και 3 φορές λιγότερο. 

Παραμένει όμως ασύμβατη με την Οδηγία 98/2008, έχει τοξικές εκπομπές και 

στερεά κατάλοιπα και δημιουργεί έντονες κοινωνικές αντιδράσεις. 

 Επεξεργασία σε εγκαταστάσεις μηχανικού διαχωρισμού και αερόβιας 

κομποστοποίησης, σύμφωνα με την πρότασή του Πολυτεχνείου Κρήτης στην 

ενότητα 2.1, κοστίζει 6 φορές λιγότερο (βλέπε Κεφάλαιο 3), μπορεί να 

μεγιστοποιήσει την ανάκτηση ανακυκλώσιμων υλικών καθιστώντας περιττή την 

καύση τους, είναι απόλυτα συμβατή με όλες τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 



δεν επιβαρύνει το περιβάλλον με οσμές, αέριες εκπομπές και υγρά απόβλητα και 

δημιουργεί τις περισσότερες θέσεις εργασίας. Για τους λόγους αυτούς είναι η 

πλέον κοινωνικά αποδεκτή μέθοδος. 

 

Τα παραπάνω εξηγούν γιατί, από όλες τις χώρες του κόσμου, η Ελλάδα η μόνη 
που προωθεί την επεξεργασία των σύμμεικτων Α.Σ.Α. με το σύστημα της παραγωγής 

και καύσης δευτερογενών καυσίμων (Οικονομόπουλος 2007, 2009 & Economopoulos 

2011a). 

 

Η Περιφέρεια Κρήτης κινείται στο ίδιο πνεύμα, προωθώντας με ιδιαίτερα 

δαπανηρή επεξεργασία η οποία, σε πρώτη φάση, θα επιβαρύνει κάθε κάτοικο των 

Νομών Ρεθύμνης, Ηρακλείου και Λασιθίου με 100,00 € ετησίως παραπάνω από ότι 

απαιτείται για ορθολογική επεξεργασία (βλέπε Κεφάλαιο 3). Σε δεύτερη φάση, και 

εάν τα πράγματα εξελιχθούν όπως και στη Λάρνακα, η επιβάρυνση θα είναι σημαντικά 

μεγαλύτερη και θα δημιουργηθούν σοβαρά προβλήματα συμβατότητας με την Οδηγία 

98/2008 της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Για την αποφυγή των παραπάνω, η Περιφέρεια Κρήτης διαθέτει, ήδη από το 

2007, μια τεκμηριωμένη πρόταση για την πλέον ορθολογική μέθοδο επεξεργασίας 

(Οικονομόπουλος, 2007, 2008a, 2008b, 2009, 2011a, 2011b και Economopoulos, 

2011a). Παραδόξως την πρόταση αυτή η Περιφέρεια επέλεξε να αγνοήσει, 

παραλείποντας, όχι μόνο να την αξιολογήσει, αλλά ακόμα και να την αναφέρει στη 

σχετική μελέτη της (Περιφέρεια Κρήτης, 2012). 

 

Συνάδελφοι, 

 

Με βάση τα παραπάνω είναι ξεκάθαρο ότι οι επιλογές της Περιφέρειας Κρήτης 

οδηγούν στην πιο δαπανηρή επεξεργασία η οποία θα επιβαρύνει οικονομικά τους 

κατοίκους της Περιφέρειας Κρήτης αλλά και την πιο επιβλαβή για το περιβάλλον. 

Οι Σύλλογοι-Μέλη της Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α. στην Περιφέρεια Κρήτης θα πρέπει να 

εντείνουν τις πρωτοβουλίες τους για την ενημέρωση των εργαζομένων, της 

κοινωνίας και των φορέων τους για τις επιπτώσεις που θα υπάρξουν στο περιβάλλον, 

τη Δημόσια Υγεία και την τσέπη των πολιτών, ιδιαίτερα αυτή την περίοδο, από τις 

επιλογές της Περιφέρειας Κρήτης και να υπάρξει σε συνεργασία με την Ομοσπονδία 

συντονισμένη προσπάθεια για την ανατροπή των αποφάσεών τους. 

Οι φορείς στους οποίους κοινοποιείται (Δήμαρχοι, Βουλευτές κ.λπ.) οι 

παρατηρήσεις επί της μελέτης της Περιφέρειας Κρήτης για Αναθεώρηση –

Επικαιροποίηση του ΠΕ.Σ.Δ.Α. του Πολυτεχνείου Κρήτης καλούνται για τη δική 

τους παρέμβαση με σκοπό να αποτραπούν οι επιλογές της Περιφέρειας Κρήτης. 

 

Για την Εκτελεστική Επιτροπή της Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α. 

 

         Ο Πρόεδρος                                                    Ο Γεν. Γραμματέας 

 

 

Θέμης Μπαλασόπουλος                                                Γιάννης Τσούνης 

 



 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ 

 
 

 

1. Δημάρχους Περιφέρειας Κρήτης. 

 

2. Βουλευτές Περιφέρειας Κρήτης. 

 

3. Περιφερειάρχη Κρήτης κ. Σταύρο Αρναουτάκη. 

Πλατεία Ελευθερίας 6 – 712 02 – Ηράκλειο 

 

4. Γενικό Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης κ. Γιώργο Δεικτάκη. 

Πλατεία Κουντουριώτη – 712 02 – Ηράκλειο. 

 

5. Ευρωβουλευτής ΠΑ.ΣΟ.Κ. κ. Σπύρο Δανέλλη. 

Γ. Παπανδρέου 17 & Δημοκρατίας – 713 06 – Ηράκλειο 

 

6. Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κρήτης. 

Αρχιεπισκόπου Μακαρίου 22 & Σκουλάδων – 712 02 – Ηράκλειο 

 

7. Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας Περιφέρειας Κρήτης. 


